
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Endüstriyel Tasarım Meslek Grubu Örgütlenmesi, 24-25 Aralık 2021’de Giresun’da gerçekleştirilen 
TMMOB Mimarlar Odası 47. Dönem 2. Merkez Danışma Kurulunda tartışıldı. Endüstriyel Tasarımcılar 
Komisyonu Başkanı Gülay Hasdoğan’ın endüstriyel tasarım meslek alanına, meslek alanının sorunlarına, 
komisyon çalışmalarına ve hazırlanan yönergelere dair yaptığı sunuşun ardından komisyonun hazırladığı 
Endüstriyel Tasarımcılar için Etik Kılavuz ve Ulusal Endüstriyel Tasarım Yarışmaları yönergeleri tartışmaya 
açıldı; yönergelerin incelenerek Genel Kurula sunulması önerildi, endüstriyel tasarım alanına yönelik 
hizmet yönetmeliğinin hazırlanması ve odalaşmanın desteklenmesi için olumlu görüşler iletildi.  

47. Dönem 2. Merkez Danışma Kurulunda 
Örgütlenme Çalışmalarımızı Sunduk 
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Mimarlar Odası Endüstriyel Tasarımcılar Komisyonu tarafından hazırlanan, Atölye Ataşehir’in Altınbaş 
Üniversitesi Sürekli Eğitim Merkezi ile gerçekleştireceğini duyurduğu Endüstri Ürünleri Tasarımcısı 
Eğitimi hakkında aşağıda yer alan görüş yazısı Mimarlar Odası tarafından ilgili kurum ve kuruluşlara 
iletilmiştir. 
 
TMMOB Mimarlar Odası Endüstriyel Tasarımcılar Komisyonu tarafından Genel Merkezimize iletilen 
görüşte, kurumunuzun internet sitesinde “Mesleki Yeterlilik Kazanacaksınız” ifadesi ile “Endüstri 
Ürünleri Tasarımı” mesleğine yönelik toplam 24 saatlik (her Pazar 17:30-19:30 saatleri arasında 3 ay) 
“online” (çevrimiçi) eğitim verileceğinin, eğitimin 5 Aralık Pazar günü başlayacağının, kursa 14 yaş üstü 
öğrencilerin ve amatör katılımcıların katılabileceğinin duyurulduğu ifade edilmektedir. Ayrıca bu kursun 
sonunda uluslararası geçerli ICCW akredite firması tarafından eğitim sertifikası verileceğinin, Altınbaş- 
SEM işbirliği ile e-devlet onaylı eğitim sertifikası verileceğinin, eğitimi alanların, otomobil, tekne, 
mobilya, el aletleri, teknolojik ürün tasarımı, makina tasarımı yapabileceğinin, ürün tasarımı araç ve 
programlarını kullanabileceğinin ve yapı inşaat firmalarında, makina tasarım ve üretim firmalarında, 
araba firmalarında ve endüstriyel tasarım firmalarında çalışabileceğinin ve eğitim ücretinin 400 TL 
olduğunun ifade edildiği belirtilmektedir. 
 
Öncelikle belirtmek gerekir ki Türkiye’de endüstriyel tasarım alanında lisans mezunu yaklaşık 8.000 
endüstriyel tasarımcı bulunmaktadır. Bu kapsamda “Endüstriyel Tasarımcılık” veya “Endüstri Ürünleri 
Tasarımcılığı” bir meslek olup, üniversitelerin bu alanla ilgili 4 yıllık lisans programlarından mezun 
olanlar bu mesleki faaliyette bulunabilmek için, 6235 sayılı Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği 
(TMMOB) Kanunu ve ilgili mevzuat uyarınca, 1983 yılından bu yana TMMOB’un aldığı kararla, Mimarlar 
Odası’na üye olmaktadır. Bu nedenle endüstri ürünleri tasarımcılığı kısa süreli eğitimlere konu 
olmamalıdır. TMMOB çatısı altındaki mesleklerin meslek içi eğitimleri de söz konusu Kanunun 
“Mühendislik ve mimarlık mesleği mensuplarının, müşterek ihtiyaçlarını karşılamak, mesleki 
faaliyetlerini kolaylaştırmak, mesleğin genel menfaatlere uygun olarak gelişmesini sağlamak, meslek 
mensuplarının birbirleriyle ve halk ile olan ilişkilerinde dürüstlüğü ve güveni hakim kılmak üzere meslek 
disiplinini ve ahlakını korumak için gerekli gördüğü bütün teşebbüs ve faaliyetlerde bulunmak;” hükmü 
gereği ancak ilgili Odalar tarafından verilebilmektedir. 
 
Kurumunuz internet sitesinde yer alan eğitim ise, 50 yıldır üniversitelerde lisans düzeyinde eğitimi 
verilen Endüstriyel Tasarım mesleğini toplam 24 saatte çevrimiçi kurs düzeyinde verilen derslerle 
kazandıracağını iddia etmektedir. Belirtilen ders konuları sayısal ürün modelleme konusunda sadece 
sınırlı bir bilgi ve deneyim kazandırabilir. Böyle bir eğitimin başlığının “Endüstri Ürünleri Tasarımı 
Eğitimi” olması son derece yanıltıcıdır. Konuya meslek çevrelerinden yoğun tepki gelmiştir. Endüstri 
Ürünleri Tasarımı kamu yararını doğrudan ilgilendiren kullanıcı güvenliği ve ürünün doğal çevreye etkisi 
gibi sorumlulukları taşıyan bir meslektir. Endüstriyel tasarım alanında dört yıllık üniversite eğitimi 
sonucunda elde edilen mesleki yetkinliklere sahip olmayan kişilerin 24 saatlik bir eğitim sonucunda 
alacakları sertifika ile bu yetkinlikleri kazanacaklarının ima edilmesi, kamuoyunda endüstriyel tasarım 
mesleği hakkında yanlış bir izlenime yol açmakta, bu mesleği dört yıllık lisans diploması ile icra edenler 
açısından da haksız rekabet oluşturmaktadır. Bu kişilerin endüstriyel tasarımcı gibi istihdam edilmeleri 
ve ürün tasarımı yapmaları, üreticilerin yasal sorumlulukları ve pazar başarısı açısından ciddi riskler 
taşır. 
 

Atölye Ataşehir Tarafından Düzenlenen Endüstri 
Ürünleri Tasarımı Eğitimi Hakkında Mimarlar 
Odası Görüşü 



Bu çerçevede, yetkin olmayan kişilere kısa süreli eğitimlerle Endüstri Ürünleri Tasarımı eğitimi 
vereceğini iddia eden programın isminden “Endüstri Ürünleri Tasarımı” ibaresinin çıkarılması ve bu tür 
kursların isimlerinde “Endüstriyel Tasarım” ve “Ürün Tasarımı” gibi eş anlamlı sayılacak ifadelerin de 
kullanılmaması gerekmektedir. Söz konusu uygulama devam ettiği takdirde hukuki sorunlar ile 
karşılaşılabilecektir. 

 
Saygılarımızla. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 “Çeşitlilik” teması ile kutlanan Dünya Endüstriyel Tasarım Gününü (WIDD) Covid-19 pandemisi 
kapsamında alınan önlemler nedeni ile TMMOB Mimarlar Odası Endüstriyel Tasarımcılar Komisyonu 
olarak bu yıl da çevrimiçi etkinliklerle kutladık. 

Dünya Tasarım Örgütü (WDO) 2021 yılının Dünya Endüstriyel Tasarım Günü temasını “Çeşitlilik” olarak 
belirledi ve tüm tasarım çevrelerini bu tema çerçevesinde etkinlik yapmaya davet etti. Bu doğrultuda, 
27 Haziran 2021 Pazar günü saat 19:00-22:00 arası sanal konferans platformunda gerçekleştirdiğimiz 
çevrimiçi panelde “Çeşitlilik” teması altında tasarımı tartıştık. Komisyon üyemiz Nilüfer Talu’nun 
moderasyonunda gerçekleştirilen panelde Yekta Bakırlıoğlu (ODTÜ) tasarımda toplumsal cinsiyeti ana 
akımlaştırma denemeleri, Ayça Tunç Cox (İYTE) çeşitlilikle çalışma ve Duygu Vatan (Joon) dezavantajlı 
gruplara tasarımla iş olanakları sağlamak üzerine deneyimlerini ve görüşlerini aktardı. 

Panelde ayrıca Wi Design Studio tarafından 26 Haziran tarihinde yürütülen “Kullanıcı Tanıma ve 
Kapsayıcı Tasarım Çalıştayı” sonuçları sunumu ile altı farklı üniversiteden altı öğrencinin “Çeşitlilik” 
temalı mezuniyet projeleri sunumları yer aldı. 

 

Dünya Endüstriyel Tasarım Günü 2021’iKutladık 



Sunum yapan öğrenciler:  

Hüseyin Can Özyaşar / ATILIM ÜNİVERSİTESİ  

Dicle Gül / BAHÇEŞEHİR ÜNİVERSİTESİ 

Mai El-Dessouky / BEYKENT ÜNİVERSİTESİ 

Büşra Beril Çiftçi/ İSTANBUL TİCARET ÜNİVERSİTESİ 

Emre Sarıgül / KARABÜK ÜNİVERSİTESİ 

Pelinsu Ayas / ORTA DOĞU TEKNİK ÜNİVERSİTESİ 

Panelin yanı sıra Mezuniyet Projeleri Seçkisi Sergisi için geçtiğimiz yıl olduğu gibi bu yıl da ülke 
çapındaki tüm üniversitelerin Endüstriyel Tasarım Bölümlerine çağrı yaptık. Sergi çevrimiçi eğitim 
sürecini tamamlamış 18 üniversiteden 18 mezuniyet projesini içerdi. 

Etkinliğimizde yer almayı kabul eden tüm konuşmacılara, mezuniyet projelerini sunan genç 
meslektaşlarımıza ve etkinlik posterlerimizi ve görsellerimizi hazırlayan Gönüllü Çalışma Grubu 
üyelerimize teşekkür ederiz. 

 

ÇEŞİTLİLİK 

World Industrial Design Day 2021: Let’s Talk Diversity 

Her yıl, 29 Haziran Dünya Endüstriyel Tasarım Günü, ekonomik, toplumsal, kültürel ve çevresel 
gelişmeler üzerinden, tasarımın dünya çapındaki olumlu etkisine dikkat çeker, tasarımın varlığını ve 
gücünü kutlar. Bu yıl haziran ayında, çeşitlilik teması altında, tasarımı geniş bir konular yelpazesi 
eşliğinde sorguluyor olacağız. 

Tasarım topluluğu içinde temsil ve kapsayıcılığın bütünlüğünde çeşitliliği sürdürmeye yönelik gelişen 
anlayış, her geçen gün güçlenerek, tasarım tartışmalarının merkezine yerleşmektedir. Bu anlayış bir 
yandan bizleri bireysel farklılıkları anlamaya ve tanımaya yönlendirirken, diğer yandan her birimizin ırk, 
etnik köken, toplumsal cinsiyet, cinsel yönelim, yaş, fiziksel, algısal ve bilişsel beceriler, sosyo-ekonomik 
durum, eğitim, dini, politik vb. çeşitli ideolojilere yönelik tüm ihtiyaçlarının biricik olduğunun altını 
çizer. 

Çeşitlilik teması altında gerçekleşecek olan bu Dünya Endüstriyel Tasarım Gününün, bizleri farklılıkları 
kutlayarak birleştirmesini umuyoruz. Bu tema ile tasarımcıların mevcut duruma meydan okumalarını, 
küresel ölçekte daha çeşitli ve daha kapsayıcı çalışmalara katkı koyacak eylemlere yönelmelerini teşvik 
etmeyi amaçlıyoruz. 

 

DIVERSITY 

World Industrial Design Day 2021: Let’s Talk Diversity 

Observed annually on 29 June, World Industrial Design Day celebrates and recognizes the power of 
design to strengthen economic, social, cultural, and environmental development around the world. 



This year, we’ll be addressing a broad spectrum of topics under the theme of diversity in design 
throughout the entire month of June. 

For the design community, in a world that is increasingly interconnected, this long-awaited shift in the 
conversations about representation and inclusion is today more relevant than ever. It means pushing 
ourselves to understand and recognize the individual differences that make our needs unique as it 
pertains to issues of race, ethnicity, gender, sexual orientation, age, physical abilities, socio-economic 
status, as well as religious, political or other ideologies. 

Ironically, this World Industrial Design Day, diversity is the word that we hope will unify us as we aim 

to encourage designers around the globe to reflect on the actions we can all take to challenge the 

status quo and contribute to a more diverse and inclusive industry. 

 

 
 
 
 

Mimarlar Odası 47. dönem Endüstriyel Tasarımcılar Komisyonu ilk toplantısını 5 Ocak 2021 tarihinde 

video-konferans ile gerçekleştirdi. Toplantıyı, Merkez Yönetim Kurulu temsilcisi İshak Memişoğlu açtı. 

Gülay Hasdoğan komisyon başkanı seçildi. Toplantıda 46. Dönem çalışmaları özetlendi ve yeni 

dönemde yapılması planlanan çalışmalar tartışıldı. 

47. Dönem Endüstriyel Tasarımcılar Komisyonu 
İlk Toplantısını Gerçekleştirdi 


